
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 23. August 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 

der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE 

Besetzung der ausgeschriebenen Stellen/Planstellen für Lehrkräfte an den 
öffentlichen allgemein bildenden und beruflichen Schulen Mecklenburg-
Vorpommerns 

und 

ANTWORT 

der Landesregierung 

Vorbemerkung 

Aus den nachfolgend genannten Zahlen kann nicht geschlussfolgert werden, dass Lehrkräfte 
zur Unterrichtsversorgung fehlen werden. 
Zum Schuljahresbeginn 2016/2017 sind fast 700 Stellen zur unbefristeten Besetzung ausge-
schrieben. Von diesen sind aber nur circa 400 Stellen für die Unterrichtsversorgung notwen-
dig. 
Trotz der angespannten Arbeitsmarktlage für Lehrkräfte infolge des Bedarfs an Lehrkräften 
für Deutsch als Zweitsprache, der in Mecklenburg-Vorpommern durch die auch hier erfolgte 
Vorsorge von Anfang an im Grundsatz gedeckt werden konnte, wurden mit Stand vom 
2. August 2016 bereits knapp 250 Stellen besetzt. Die restlichen Stellen befinden sich noch im 
Besetzungsverfahren. 
Mit Blick auf die vorliegenden Bewerbungen und Einstellungsstände geht die Landesregie-
rung nach den Erfahrungen der Vorjahre von einem erfolgreichen Start des Schuljahres aus. 
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1. Welche Anzahl von Stellen/Planstellen für Lehrkräfte wurden durch 
das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur für das 
Schuljahr 2016/2017 ausgeschrieben (bitte getrennt nach Schulamts-
bereichen und Lehrämtern angeben)? 

In den folgenden Übersichten sind die Angaben zu den ausgeschriebenen unbefristet zu 
besetzenden Arbeitsplätzen zum Schuljahresbeginn 2016/2017 (Stand 10. August 2016) 
getrennt nach Schulbehörden und Schularten enthalten. 
Bei einer Aufschlüsselung nach Lehrämtern würde es teilweise zu Mehrfachzählungen 
kommen, da für eine Schulart auch verschiedene Lehrämter ausgeschrieben sein können. 

1. ausgeschriebene unbefristet zu besetzende Arbeitsplätze zum Schuljahresbeginn 2016/2017 
für die Absicherung des Bedarfs (Stand 10. August 2016) 

Schulart Schulbehörde Mecklenburg-
Vorpommern Greifs-

wald 
Neubran-
denburg 

Rostock Schwerin Ministerium 
für Bildung, 
Wissenschaft 
und Kultur 

Grundschule 57 2 5 50 - 114 
Regionale Schule 55 9 8 64 - 136 
Gesamtschule 16 7 6 22 - 51 
Gymnasium 25 6 7 38 - 76 
Förderschule 20 1 2 24 - 47 
Berufliche Schule - - - - 14 14 
Mecklenburg-
Vorpommern 

173 25 28 198 14 438 

2. ausgeschriebene zusätzlich unbefristet zu besetzende Arbeitsplätze zum Schuljahresbeginn 
2016/2017 (Stand 10. August 2016) 

Schulart Schulbehörde Mecklenburg-
Vorpommern Greifs-

wald 
Neubran-
denburg 

Rostock Schwerin Ministerium 
für Bildung, 
Wissenschaft 
und Kultur 

Grundschule 21 6 11 14 - 52 
Regionale Schule 28 10 8 16 - 62 
Gesamtschule 5 10 7 5 - 27 
Gymnasium 15 10 3 8 - 36 
Förderschule 7 0 4 5 - 16 
Berufliche Schule - - - - 67 67 
Mecklenburg-
Vorpommern 

76 36 33 48 67 260 
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2. Welche Anzahl der für das Schuljahr 2016/2017 ausgeschriebenen 
Stellen/Planstellen für Lehrkräfte sind mit Stand 10. August 2016 
a) durch Abschluss eines Arbeitsvertrages und 
b) durch Ernennung zur Beamtin oder zum Beamten verbindlich 

besetzt  
(bitte getrennt nach Schulamtsbereichen und Lehrämtern angeben)? 

Die Fragen 2 a) und 2 b) werden zusammenhängend beantwortet. 

Der Einstellungstermin für das Schuljahr 2016/2017 ist in der Regel der 25. August 2016 für 
die öffentlichen beruflichen Schulen und der 29. August 2016 für die öffentlichen allgemein 
bildenden Schulen. 

Mit Stand vom 2. August 2016 ergibt sich folgende Besetzungssituation zu den unbefristet 
besetzbaren Stellen: 

Schulbehörde unbefristet besetzt befristet besetzt Besetzung 
insgesamt 

Greifswald 72 12 84 
Neubrandenburg 5 1 6 
Rostock 14 0 14 
Schwerin 116 8 124 
Ministerium für 
Bildung, Wissenschaft 
und Kultur 

4 1 5 

Mecklenburg-
Vorpommern 

211 22 233 


